

ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕ ПРАВАМИ ОПЕКУНА ИЛИ ПОПЕЧИТЕЛЯ, преступление против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних, предусмотренное ст. 176 УК. Положения этой статьи соответствуют требованиям стст. 20, 21 Конвенции ООН о правах ребенка, касающихся особой защиты и помощи, предоставляемых государством детям, которые остались без попечения родителей или в интересах их воспитания и развития не могут быть оставлены в родительской среде. При установлении заменяющего воспитания необходимо учитывать принадлежность ребенка к определенной этнической и культурной среде; наличие системы гарантий для того, чтобы заменяющее воспитание поручалось лицам, желающим и способным обеспечить заботу о ребенке, его нормальное развитие и приоритет реализации его интересов. З. п. о. или п. посягает на права и законные интересы подопечных и безопасность их здоровья. Вопросы опеки и попечительства урегулированы стст. 32–36 ГК и стст. 142–178 КоБС. Так, в соответствии со ст. 142 КоБС опека и попечительство устанавливаются для воспитания несовершеннолетних детей, которые вследствие смерти родителей, лишения их родительских прав, болезни или по другим причинам остались без родительского попечения, а также для защиты личных и имущественных прав и интересов этих детей. Опека и попечительство устанавливаются также для защиты личных и имущественных прав совершеннолетних лиц, которые признаны судом недееспособными вследствие душевной болезни или слабоумия, ограничены судом в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами. З. п. о. или п. может выражаться в одном из альтернативных действий: а) в использовании прав опекуна или попечителя в корыстных целях; б) жестоким обращении с подопечным; в) оставлении подопечного без надзора или необходимой помощи. Последствие, находящееся в причинной связи с указанными деяниями, сформулировано как существенное ущемление прав и законных интересов подопечных. Это может выражаться, в частности, в причинении подопечному значительного имущественного ущерба, вреда его здоровью, лишении возможности продолжать учёбу, проживать на жилплощади, принадлежащей подопечному, и т. п.

Деяние, предусмотренное ст. 176 УК, совершается умышленно. Виновный сознаёт, что является опекуном или попечителем и использует предоставленные ему права не в интересах подопечного, желает ущемления его прав и законных интересов либо относится к этим последствиям безразлично. Корыстная цель выражается в стремлении приобрести для себя или близких лиц имущественные блага за счёт подопечного либо в намерении избавить себя или близких от материальных затрат за его счёт. При умышленном оставлении подопечных без надзора и необходимой помощи и жестоким обращении с ними вина в отношении последствий может характеризоваться как умысел, так и неосторожность. Мотив и цель в этом случае не являются признаками субъективной стороны состава преступления и не влияют на квалификацию содеянного. Субъектом данного преступления является лицо, признанное в установленном порядке опекуном или попечителем.

В.В. Борода